



政府“玩失踪”，法院破门执行

有政府太强势，赖了账腰杆还硬

乡镇街道办“老赖”居多，不少是新官不愿理旧账

日前，泰安羊流镇政府当起“老赖”，法院破门执行一事引发关注。实际上，政府当“老赖”的情形并不鲜见，在法院公开的黑名单中，经常能看到乡镇政府、政府职能部门的名字。政府当“老赖”的背后，有哪些动因，又折射出哪些深层次的问题？省高院执行局工作人员进行了解读。

本报记者 马云云 寇润涛 通讯员 马丽

有的一拖十几年，有的欠两千元不还

12日，记者看到了一年来我省涉政府机关未结的部分案件，这些案件中，政府机关应履行的义务从一两千元至上千万元不等。在一场官司中，一政府部门被判决退还行政处罚款项只有2000元，法院费了好大功夫才迫使其退还。

这些案件中，一些判决已经生效了十余年，但政府部门依然拖欠至今。例如某镇政府拖欠工程款三十多万元，判决书于2002年就已生效，但直到近期，该镇政府才与债权人达成和解协议。

官员不解决，认为拖不过去算没本事

政府为什么要当“老赖”？侯希民分析，这其中有许多原因，资金困难只是一部分。

其中“新官不理旧账”是个比较普遍的现象，在旧存案件中，这种情况能占一半以上。“一些政府机关负责人对历史旧账缺少积极化解的责任和担当意识”，回避问题，不想在自己的任期内解决问题，能拖就拖，有的人甚至认为履行了判决是很难堪的事情，认为拖不过去就是没本事。

还有个现实问题是，因为法院的人财物管理受制于地方，一些政府“老赖”，尤其是

“强势”部门逃避甚至干扰执行，法官受到的制约很大。“对这个问题，有时候办案干警觉得有苦难言。”也有少部分政府负责人无视群众的正当诉求和生效裁判，压根不想履行义务，甚至有打发人的心态。

“这些恰恰反映出政府部门习惯于衙门作风和长官意志。”一位业内专家说，这破坏了群众对政府最基本的信任。“这种案件在全部案件中比例不大，但是影响很坏，和群众比，政府部门本来就是强势一方，老百姓打赢了官司拿不到钱，更是不公平。”

能否将履行判决落实到财政资金

实际上，从中央到地方已经意识到这个问题。“最高法院每半年进行一次专门的调度督办，省法院逐月调度，加强了日常监督和催办。”侯希民说。

除了查封、扣押、冻结等手段外，法院也对部分政府“老赖”进行了罚款，对负责人进行拘留，或者限制出境、高消费，不久前一名乡镇政府负责人在办理出境手续时就被拦截。

对于原法院长期未结、申请执行向上级法院提出申请的，部分案件实行了交叉执行，就是由上级法院指定异地法院执行，避免地方干扰。不久前鲁中某乡政府拒不履行义务，省

法院指定了济南市某区法院交叉执行，采取了强制措施，乡政府马上积极与债权人沟通，一直谈到晚上九点，终于达成和解协议，案件执结。

而要从根本上解决这个问题，侯希民认为，四中全会提出，要健全行政机关尊重并执行法院生效裁判的制度，就是要用制度约束政府部门负责人的行为，而不是想履行就履行，不想履行就推脱。

此外，法院的执行应当有更明朗的路径，比如将履行判决落实到财政资金上，“政府资金管理等部门能不能先行协助执行，再另行调剂和平衡资金？”

羊流镇：有钱打官司没钱还学校

康华学院与政府办学由该校教师集资，想要钱却遭出尔反尔

本报泰安8月12日讯(记者侯峰) 12日，山东康华专修学院副院长田胜奎向本报反映，羊流镇政府工作人员曾当着教职工的面声称“打官司有钱，还学校没钱”。而学校因办学纠纷，从当初拥有在校生4000余人，一度跌到了只有200余人。

“我已经看到报道了，法院为我们主持公道，我们要给法院点个赞。”田胜奎说。据他介绍，学校和羊流镇政府的纠纷起于2005年，当时学校是镇政府招商引资过来的，由山东康华专修学院出资1300万元，投资建设羊流镇初

级中学，“本来想从民办学校这个思路去做，根据我们的协议，建成后学校由我们管理。”

“2006年，学校刚一建成，羊流镇政府就单方面撕毁协议，解除了我们的管理权。”田胜奎介绍，当初投资的1300万元，多数是作为股东的教职工投资的，多者投了30万元，少者也投了5万元，尤其在当时都是不小的数目。

为了追回投资，学校教职工多次到当地政府及上级部门反映情况，可是镇政府却一直沒有正面回应。最让他们寒心的是，当时的镇政府工作人员

曾当着他们的面说，“打官司有钱，还学校没钱”。

无奈之下，学校选择了起诉，最终法院作出民事调解书，镇政府同意支付800万元。可是，除了因政策原因学校得到教育部门拨付的200万元之外，剩下的600万元没了音讯。“当时因为收不回投资，很多教职工家庭一下变得困难，甚至有不少年轻小两口都闹起了离婚。那200万元都给了最困难的教职工。”

学员无奈再次求助法院，在法院的帮助下，2012年，冻结了该镇一部分资金，这一次，镇

政府又提出了和解，答应偿还496万元。可是与上次一样，除了2013年年初镇政府分三次偿还了30万元后，镇政府又开始拒绝执行。“我们算是看明白了，他们一再出尔反尔，就是想拖延时间，根本不想还钱。”田胜奎说。

据了解，因为款项迟迟得不到归还，山东康华专修学院一下陷入困顿，由最初的拥有在校生4000余人，一下跌到了200余人，教职工由180余人跌到40余人，2008年学院更是停止招生一年。之后为了继续生存，学校变换了大股东，直到现在。

哪些政府上过“老赖”名单

政府职能部门(摘录)

- 青岛平度市粮食局旧店粮食管理所
- 诸城市青墩水库管理局
- 潍坊市国土资源局峡山分局
- 济南市国土资源局历城分局港沟国土资源管理所
- 山东黄河河务局山东黄河物资储备中心
- 曹县交通局
- 临沂市罗庄区住房和城乡建设局
- 济南市第二轻工业局
- 莘县财政局
- 济南市槐荫区房产管理局第一公房管修所
- 山东省小清河航运局
- 日照市公路管理局工程处
- 莒县环境保护局
- 日照市岚山区水利局
- 日照市岚山区畜牧兽医局安东卫畜牧兽医站
- 海阳市水利局
- 山东省莱阳市林业局

乡镇等政府名单(摘录)

- 嘉祥县万张镇人民政府
- 章丘市文祖镇人民政府
- 章丘市普集镇人民政府
- 高密市柏城镇人民政府
- 济南市历城区柳埠镇人民政府
- 济南市历城区西营镇人民政府
- 济南市历城区彩虹镇人民政府
- 济南市市中区人民政府魏家庄街道办事处
- 临朐县冶源镇人民政府
- 冠县东古城镇人民政府
- 济南市历下区人民政府趵突泉街道办事处
- 济南市长清区万德镇人民政府
- 烟台市牟平区刘家夼镇人民政府
- 潍坊市寒亭区高里镇人民政府
- 曹县孙老家镇人民政府

相关新闻

全省20余万“老赖”被列入黑名单

近期，记者从省高院获悉，截至7月底，我省已有20余万名“老赖”被列入黑名单。

省法院与省内34家商业银行建立了查控平台，可以查询省内银行的存款余额。截至7月底，全省各级法院通过平台查询被执行人存款1790万余次，涉及案件34.1万，涉及29万个被执行人，查询到存款余额1813亿元。

此外，7月16日，山东首批28家法院与全国法院执行网络查控系统联接，通过最高法院可以查询被执行人在全国20家主要商业银行的存款，并且能够实现网络冻结。其他法院也将陆续开通，实现银行查询全覆盖。 本报记者 马云云

典型案例

经济赔偿型

高密市柏城镇人民政府

所涉案件判决：被告高密市柏城镇人民政府于本判决生效后十日内支付原告山东淄博隆信塑胶有限公司货款438333.09元。被告高密市柏城镇人民政府赔偿原告山东淄博隆信塑胶有限公司经济损失(对本金438333.09元，自2014年11月10日至还清之日，按中国人民银行同期贷款利率计算)，与上述款项一并付清。案件受理费7875元，由被告高密市柏城镇人民政府负担。 全部未及及时履行。

罚款未缴型

济南市西营镇人民政府

所涉案件判决：限被执行人济南市历城区西营镇人民政府于2009年11月30日前缴纳罚款300000元。如被执行人济南市历城区西营镇人民政府在上述期限内不履行义务，本院依法采取强制措施。执行费4400元，由被执行人济南市历城区西营镇西营人民政府负担。 全部未及及时履行。

欠钱不还型

平度市崔家集镇人民政府

所涉案件判决：被告平度市崔家集镇人民政府欠原告宋全礼货款92562元，于2012年12月31日前偿还20000元，2013年12月31日前偿还20000元，2014年12月31日前偿还20000元，余款32562元于2015年12月31日前付清。逾期加倍支付迟延履行期间的债务利息。 全部未及及时履行。

注：本版政府“老赖”名单及案例由全国失信被执行人名单整理，部分判决或已执行。

本报记者 马云云 寇润涛 整理

羊流镇纪委：若玩游戏属实将按纪处分

本报泰安8月12日讯(记者侯峰) 12日，羊流镇纪委表示，如果羊流镇政府工作人员上班时间玩游戏属实，将按纪律处分条例处分。“按照八项规定，可以对他进行处分。”

该工作人员同时表示，自己并不了解镇里是否有公款私存现象，“但是现在镇里经济确实比较困难，比如我们纪委220元的岗位补贴到现在还没落实到位。”

对于法院搜查时，财政所工作人员不在岗的问题，该工作人员表示，每个工作人员都有事务在身，可能去工作现场，也可能有其他领导交办的事务，“如果确实是有特殊情况也是可以理解的。”